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Uzdaviniy sprendimo trukmé — 2 val.

UZDAVINIU SPRENDIMAI

. Nugjes 3 tilto péstysis uz saves iSgirdo automobilio signala. Jeigu jis bégty pirmyn, tai

automobilis ji pavyty tilto gale, o jeigu bégty atgal, tai jie susitikty tilto pradZioje. Koks
péstiojo bégimo greitis (km/h), jeigu automobilio greitis 60 km/h?
Sprendimas. Tilto ilgi pazymékime s (km). Pagal uzdavinio sal ga prading automobilio ir
pésciojo padeti tilto MN atZvilgiu galima pavaizduoti taip:
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(Cia taSku 4 paZymétas automobilis, o tasku P — péstysis).
Pesciojo greitj pazyméj¢ v (km/h), gausime tokias formules laikui apskaiciuoti:

= % — nubégti tilto atkarpg PN ir #, = -;% —nubeégti tilto atkarpg PM.

v
Pagal wuzdavinio salyga s=MN = AN - AM = 601 — 6015 = lﬁ IS ¢ia gauname
A4
v =15 (km/h). '
Ats.: 15 km/h.

. Sachmaty didmeistris vienu metu Zaidé daug partiju. Per pirmasias dvi valandas jis laiméjo
10 % visy Zaisty partijy, o 8 partijas suzaidé lygiosiomis. Per kitas dvi valandas Jis laiméjo
10 % likusiy partiju, 2 pralaiméjo, o paskutines 7 baigé lygiosiomis. Kiek partiju Zaide
didmeistris?

Sprendimas. leSkomaji partijy skai¢iy paZymekime n. Pagal uzdavinio salyga

n=(0,ln+8)+(0,1(n—(0,]n+8))+2+7)=0,192+16,2;

1§ ¢ia gauname n = 20.

Ats.: 20.

- Desimtyje korteliy suradyti (po viena) skaitmenys 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8. 9. Korteles reikia
sudelioti po dvi taip, kad gauty dvizenkliy skai¢iy santykis biity 2:3:4:5:10.

Sprendimas. Galima sudaryti tokius dviZenklius skai¢ius: 18, 27, 36, 45, 90. Uzrasius juos
sandaugomis: 29, 3-9, 4.9, 5:9,10-9, matyti, kad §is rinkinys tenkina uzdavinio salyga.

Ats.: 18, 27, 36, 45, 90.

- Tarp penkiaZenkliy skai¢iu su skirtingais skaitmenimis raskite maziausia, kuris dalijasi i§ 71.
Sprendimas. MaZiausias penkiaZenklis skaidius su skirtingais skaitmenimis yra 10234,
Dalydami i§ 71, gauname lickana 10. Artimiausias penkiaZenklis skai&ius, kuris dalijasi i§ 71
yra 10234 +61=10295. Visi 8io skaiCiaus skaitmenys yra skirtingi, todél jis yra ieSkomasis
skaiCius.
Ats.: 10295.

. TukstanCio skirtingy natiraliyjy skai¢iy suma lygi 1 000 998. [rodykite, kad tarp $iy skai¢iy yra
bent du nelyginiai skai¢iai.
{rodymas. Sudéje tikstantj pirmujy lyginiy skaiéiy 2, 4, 6, ..., 2000 gautume skaiciy

24+446+..+2000 = ziioﬂ 1000 = 1001000, kuris yra didesnis uz 1000998.



10.

Vadinasi, tik dalis pasirinktyjy skaic¢iy galéty buati lyginiai skai¢iai, o kiti — turi biti
nelyginiai skaiciai. Nelyginiai skaiCiai { §j rinkinj turi jeiti poromis, nes visu skai¢iy suma yra
lyginis skai€ius. Taigi bent viena nelyginiy skai¢iy pora yra pasirinktajame rinkinyje.

. . - . P . o 2 - g, 4
Raskite nors vieng natiiralyjj skai¢iy a, su kurivo skaiGius «“ + a+ 2009 yra natiiraliojo
skaiCiaus kvadratas.

Sprendimas. Tegu m yra naturalusis skaicius. Tada

a* +a+2009 =(u+m)2 +2009 + a—2am —m”> :(a-I-m)2 , kai 2009 + a—2am —m? =0,
2009 — m?>

[§ ¢ia gauname, kad a® +a+ 2009 =(a+ m)2 Jkai a = 3 I
m A0

Pasirinke m = 1, gauname @ = 2008 . Siuo atveju
a® +a+2009 = (2008 + 1)2 = 20092 .
Kai m =3, gauname a =400 ir
a® + a+2009 = (400 +3)% = 403
Ats.: gali biti 2008 ir 400.

2

Raskite visas natiiraliyjy skaiciy x ir y poras (x; »), su kuriomis galioja lygybé
3x% +5)% =345,
Sprendimas. 13 3x° + 5y2 =345 gauname X2 =115 —gyz.
2
Aisku, kad turi biti y=3k, keN. Todel x* =115-15k = 5(23 - 3k?). Galimos tik
dvi k reikSmes: 1 ir 2. Kai k=1, tai y=3 ir x=10; kai k=2, tai y=6, bet x néra

nattralusis skai¢ius, nes x? =55,
Ats.: (10; 3).

[rodykite, kad teigiami skaiéiai x ir y tenkina nelygybe x>+ y2 <1, kai x>+ y3 =x-y.
[rodymas. Kadangi x>0 ir y> 0, tai
)
X y - 1’ x3 _ y.)

x3+y3:x—y:> x—y :57<1:>x2+xy+y2<1:>x2+y2<1.
x=y

x>y

Raskite reiskinio | cos” x —4sinx—9 | maziausia reikSme, kai x kinta intervale [0; 27].
Sprendimas. Taikydami zZinomas formules, nagrineéjamaji reiskinj pertvarkome taip:
2 . . . o 5 . . 2

| cos” x—4smx—9|=]—sm2 x—4sinx—8|=|sin“ x+4sinx+8|=|(sinx+2)" +4|=

= (sin x+2)% +4. Aisku, kad (sin x +2)% >(=1+2)? = 1; todél | cos® x—4sinx—9|> 5.
Ats.: 5.

Trapecijos Soniniy krastiniy ilgiai lygtis 24 ir 10, o kampai prie ilgesniojo pagrindo 35° ir 55°.
Raskite atstuma tarp Sios trapecijos pagrindy vidurio tasky.

Sprendimas. Sujunkime trapecijos ABCD pagrindy vidurio taskus M ir N, o per taska N
nubrézkime lygiagre¢ias su Soninémis krastinémis atkarpas: KN HAD ir LN HBC . Gausime

statyji trikamp; KLN. Pagal Pitagoro teorema

D N L
KL =VKN? +IN? =247 +10> =26. Taskas ST
M yra apibrézto apie statyi trikampi KLN // // 7\ '
o . 1 4535° <35° /55 55\ B
apskritimo centras. Todel MN = = KL =13. K M

Ats.: 13,



